

深入学习贯彻习近平生态文明思想 建设人与自然和谐共生的现代化新湖南

沈晓明

中共湖南省委书记

【编者按】2023年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会,以“深入学习贯彻习近平生态文明思想,以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化”为主题,于2023年10月19日至20日在湖南长沙举行。中共湖南省委书记沈晓明出席研讨会并在主论坛讲话,在此刊发讲话整理文章以飨读者。

习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,是新时代推进美丽中国建设、实现人与自然和谐共生现代化的强大思想武器。习近平总书记十分关心湖南,党的十八大以来先后三次亲临湖南考察,对湖南生态文明建设高度关注、寄予厚望,作出了一系列重要指示,为我们推进生态文明建设和美丽湖南建设提供了根本遵循。

山水是湖南靓丽的名片,生态是湖南宝贵的资源。近年来,湖南深入学习贯彻习近平生态文明思想,把加强生态文明建设作为实现“三高四新”美好蓝图的重要支撑,以生态优先、绿色发展为导向,以深入推进蓝天、碧水、净土三大保卫战为主线,以“一江一湖四水”为重点,统筹推进山水林田湖草沙系统治理,扎实开展中央生态环境保护督察反馈问题整改,

推动全省生态环境质量持续改善。2022年,全省PM_{2.5}平均浓度较2017年下降了22.7%,地级以上城市集中式饮用水水源水质达标率100%,森林覆盖率接近60%,湿地保护率达70.54%,长株潭绿心涵养水源、保育土壤、固碳释氧等生态服务功能不断提升,充分彰显了习近平生态文明思想的实践伟力。

一、习近平生态文明思想彰显了对历史负责、对民族负责的政治担当

习近平总书记深刻指出,“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计”“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里,而是为历史、为子孙后代去做”,把生态文明建设提升到了实现中华民族伟大复兴的战略高度,展现了为子孙后代计、为长远发展谋的宏阔视野和历史担当。湖南地处长江中游,湘资沅澧四水通过洞庭湖汇入长江,96%以上的国土面积属于长江流域,在国家生态文明建设中

具有重要地位。近年来,我们牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚决扛牢维护国家生态安全的政治责任,将“美丽湖南”纳入社会主义现代化新湖南建设总体布局,严格落实国家主体功能区战略,将19.77%的省域面积纳入生态红线保护范围,开展污染防治攻坚战省级考核,统筹推进长江干支流沿线治污治岸治渔,大力开展洞庭湖生态保护修复,坚决筑牢“一江一湖三山四水”生态屏障。在实践中,我们更加深刻地认识到,保护好生态环境是“国之大者”,必须把生态文明建设放到湖南高质量发展和现代化建设全局中去谋划,自觉做习近平生态文明思想的坚定信仰者和忠实践行者。下一步,我们将坚定不移推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,以美丽湖南、生态强省建设的实际成效,为建设安澜长江、美丽中国作出积极贡献。

二、习近平生态文明思想揭示了发展理念、发展模式的深刻变革

习近平总书记深刻指出,“绿水青山就是金山银山”“高水平保护是高质量发展的重要支撑,生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现”,阐明了经济发展和生态环境保护的关系以及实现发展和保护协同共生的路径。湖南是经济大省,但还处于工业化和城镇化加速发展阶段,环境承载能力与经济矛盾的矛盾比较突出,如何彻底转变传统粗放发展模式,着力推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,是摆在我们面前的现实课题。近年来,我们坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地经济增长的做法,坚持在发展中

中保护、在保护中发展,以“双碳”工作为引领,加速推进新旧动能转换,大力推动产业生态化、生态产业化。2022年,全省单位规模工业增加值能耗下降7.8%,累计培育国家级绿色园区13家、绿色工厂136家,绿色食品、有机农产品数量分别居全国第四位、第二位。绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。在实践中,我们更加深刻地认识到,高质量发展和高水平保护是相辅相成、不可偏废的,良好的生态环境是一笔既买不来也借不到的宝贵财富,如果失去了这笔宝贵财富,高质量发展就会变成无源之水、无本之木。下一步,我们将更加注重统筹产业结构调整、污染治理、生态保护,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,深入探索拓展绿水青山就是金山银山的实现路径,防范化解生态环境安全风险,切实做到生态效益、经济效益、社会效益同步提升。

三、习近平生态文明思想体现了紧紧依靠人民、始终为了人民的根本立场

习近平总书记深刻指出,“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福”“发展经济是为了民生,保护生态环境同样也是为了民生”,体现了以人民为中心的深厚情怀。近年来,我们坚持把推动高质量发展与创造高品质生活有机结合起来,大力提升公民生态文明意识,加快构建生态环境治理全民行动体系,扎实推进海绵城市、美丽乡村、生态廊道、绿色矿山建设,着力解决群众反映强烈的生活垃圾、生活污水、畜禽养殖、气味扰民、噪声污染等突出生

态环境问题,牢牢守护“米袋子”“菜篮子”“水缸子”安全,群众在生态环境方面的获得感幸福感安全感不断增强。在实践中,我们更加深刻地认识到,随着经济社会发展和生活水平的不断提高,群众对优美生态环境的期盼也越来越高,环境问题将日益成为重要的民生关切。下一步,我们将始终坚持生态惠民、生态利民、生态为民,为群众创造良好生产生活环境,提供更多优质生态产品,让三湘父老吃上“生态饭”、共享绿色福利。

四、习近平生态文明思想蕴含了综合施策、系统治理的科学方法

习近平总书记深刻指出,“要从生态系统整体性出发,推进山水林田湖草沙一体化保护和系统修复,更加注重综合治理、系统治理、源头治理”。在2023年全国生态环境保护大会

上,习近平总书记明确提出要正确处理“五个重大关系”,进一步深化了对生态文明建设规律的认识。近年来,我们坚持把系统观念贯穿到生态环境保护 and 高质量发展全过程,统筹各领域资源,汇聚各方面力量,打好法治、市场、科技、政策“组合拳”,推动生态文明建设步入制度化、法治化轨道。在实践中,我们更加深刻地认识到,生态环境保护是一项复杂的系统工程,必须统筹兼顾、整体施策、多措并举,全方位、全地域、全过程推进,不断增强整体性和协同性。下一步,我们将强化系统思维,推进整体联动,坚持从治理主体、治理手段、治理能力等多个维度发力,不断提高生态环境治理体系和治理能力现代化水平。

编号: 1673-288X(2024)01-0006-03

DOI: 10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202401006